

# La Victoria

SEMENARIO CATOLICO DE BEJAR

FUNDADO POR DON SANTIAGO AGERO BROCHIN EN 1894

Dirección: PUERTA DE AVILA, NÚM. 17, 2.º

Administración: MAYOR DE REINOSO, N.º 14, (comercio)

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: Un Año 10 Pesetas.

## Intereses industriales de Salamanca

### Historia de una gran industria que se cierra

II

Paralizada aquella tentativa de establecer una fábrica de hilados de estambre en Béjar, y de la que nos ocupábamos en el artículo anterior, se produjo en España la gran reacción contra Cataluña, como consecuencia de la concesión del Estatuto. En esta época fué cuando aparecieron en muchos escaparates de España los letreros de «No se venden artículos catalanes».

También esta reacción anticatalana produjo en Béjar sus efectos, y al calor de ella, don Francisco Vives, industrial de Madrid, interesado en asuntos de tejidos, vino a Béjar a resucitar la primitiva idea. Se entrevistó con la Comisión que en las gestiones anteriores ya descritas, había intervenido y quedó acordada en principio la formación de la T. H. E. S. A., es decir, Tejidos e Hilados de Estambre, S. A. Se produjo el estudio de un anteproyecto, a base de un capital de cinco millones de pesetas.

La suscripción empezó. Nunca en Castilla ni en Salamanca se vió tal entusiasmo ciudadano. A la suscripción acudieron todos los bejaranos, sin distinción de clases y condición social, cada uno según sus medios, y, además, con un espíritu tan avivado que más hizo el proselitismo de la gente extraña a Béjar, contagiada de tal entusiasmo. En Salamanca, en Madrid, en cualquier lugar de España donde había un bejarano, éste se convertía en propagandista de la idea y de la suscripción, a la que también concurren importantes firmas comerciales.

Rápidamente se reunieron tres millones de pesetas, cantidad que se consideró suficiente para la realización del proyecto. Era éste el de la instalación de la hilatura de estambre y de diez telares para fabricar paño de trajes para caballero, para aprovechar así el entusiasmo que a favor del paño de Béjar se despertaba en toda España. Hemos de advertir que Cataluña hizo una ruda oposición a la suscripción, recurriendo a presionar a los clientes castellanos que tuvieran pendientes con ella liquidación de facturas.

La Comisión bejarana encargada de encauzar el anteproyecto se trasladó a Madrid, y allí el señor Salas, a quien ya se consideraba como gerente técnico de la nueva empresa, presentó un nuevo anteproyecto en que el número de telares era de veinte.

Hemos de advertir que el señor Sa-

las, director técnico de la T. H. E. S. A. hasta su cierre, lo era de tejidos, pero no de hilados, circunstancia muy digna de tenerse en cuenta para explicarse por qué se desistió de la hilatura. Estaba, además, fuertemente protegido por el señor Vives, a quien se consideró como el alma de la T. H. E. S. A.

En el nombramiento del Consejo de Administración se cometió el primer error, al no formarle con fabricantes de Béjar, profundos conocedores de la industria que se pretendía montar. Se formó el Consejo con accionistas de Madrid y algún elemento de Béjar, desligado de la industria textil, a no ser don Cipriano Rodríguez Arias.

Fijóse la residencia del Consejo en Madrid y todo trajo como consecuencia que la verdadera dirección de la instalación industrial y de los diversos preparativos preliminares, la llevara casi exclusivamente el director técnico, que se trasladó a vivir a Béjar.

Pronto el Consejo, a decir de muchos, por influencia del señor Vives, acordó suprimir la hilatura de estambre en la nueva fábrica y dedicar ésta exclusivamente a tejidos.

Con esto, la primitiva idea y la razón del renacimiento industrial que con ella se pretendía, quedaban desechados y lo que se iba a hacer era montar una gran fábrica de paños, y, por lo tanto, un tributario más a las hilaturas catalanas.

En el nuevo y espléndido edificio y en la maquinaria se gastó el capital recaudado, pero no está en esto el daño para la prosperidad de la T. H. E. S. A., si en la dirección de la industria se hubieran tomado las más elementales precauciones. Hubo desde el primer momento una falta de organización industrial al poner en plena producción la fábrica. Hubo falta de organización comercial.

En la industria de paños no se fabrica hasta que no se tiene vendido. El fabricante teje sus muestrarios, que es lo que llaman las banderas, y a base de ellas vende y fabrica de forma que el remanente fabricado en cada temporada es nulo. En la T. H. E. S. A. fabricaron sin vender y las piezas se fueron acumulando en los almacenes hasta sumar en un momento diez y ocho mil metros. Y muchos de ellos allí están.

El Consejo de Administración no actuó con la debida energía frente a

la mala organización comercial e industrial, que no debió dejarse nunca en manos de un gran teórico, pero mal administrador. Por otra parte, no se nombraron viajantes, sino representantes sin el entusiasmo preciso para abrir mercados a la nueva industria.

Si la T. H. E. S. A. hubiera sido una fábrica de hilados, aunque hubiera tenido un pequeño número de telares, su crisis podría haberla sobrellevado, porque la hilatura en crudo

no pierde valor, aparte de que hubiera colocado fácilmente su producción, bien en Béjar, entre todos los telares de la ciudad, bien en el resto de España. Con la hilatura, su vida hubiera estado asegurada desde el primer momento.

Ahora, la fábrica, hermoso edificio y hermosa instalación, está parada; la riqueza que representa, muerta, y deber de todos es buscar la fórmula para que la industria viva y se ponga en marcha. ¿Cómo?

## PLUMAS JOVENES

### MÁS SOBRE EL CINE

Continúo hoy la *serie* de artículos que a esta materia vengo dedicando. Es tanto lo que puede decirse y escribirse sobre el cine y su influencia moralizadora o desmoralizadora, que mucho me temo que sea una de esas materias cuyo fin no se conoce, aunque no sea más—y es casi lo esencial—que dedicándose a hacer ver sus funestos y perjudiciales efectos y a recomendar en todo tiempo y momento la abstención más absoluta de asistencia a las películas y cines.

Me refiero a las inmorales, como claramente comprenderéis, y ya en otros días diremos algo sobre la influencia del cine en la educación, en la labor post-escolar, sus relaciones con la religión, etc., etc.

Hoy os toca a vosotros, jóvenes de uno y otro sexo. No lo toméis a honor pues no vale la pena. A vosotros jóvenes católicos, pertenecéis o no a nuestra organización de Acción Católica. A vosotros, jóvenes que habéis tenido la dicha de ser educados según los principios católicos. A vosotros, jóvenes que completasteis la formación espiritual que vuestros padres os dieran, en los Colegios y Centros que preocupándose de vuestro bienestar y queriendo labrar vuestra misma fortuna—espiritual y mucho más valiosa que la material—se esforzaron por inculcaros aquellos principios, aquellas sabias normas, aquellos directores que no sólo os marcaban la línea a seguir entonces sino también que habían de servir de murallas elevadas que os señalaran el amplio o estrecho camino, casi siempre tortuoso, por el cual la rectitud de vuestras conciencias había de correr, unas veces libremente y otras con inusitado heroísmo y titánico esfuerzo, en otras edades posteriores, bellas y alegres quizá pero, que de no tener el precedente conocimiento, la fan manida, mal entendida y peor aplicada *libertad*, os enseñaría—co-

mo práctica y desgraciadamente ocurre—el camino que creyendo vosotros que es el verdadero y realmente libre, había de convertirse, más o menos pronto, en el callejón sin salida, donde quedarían sepultados, para siempre, vuestra conciencia, vuestra dignidad, vuestro honor y vuestra voluntad.

Ved cuan fácilmente se pierde la libertad.

En mi último artículo sobre el cine, decía—copiando palabras del crítico cinematográfico señor De la Rúa: «El mal del cine—muchas veces, casi en su inmensa mayoría—no está en lo que se ve, sino en lo que sugiere». Mal grande y principalísimo del cine, mal grave para todos, como todos los males; pero sobre todo, mal grande e inmenso para los jóvenes.

Bien me figuro que alguno de vosotros, jóvenes que me estais leyendo—probablemente no todos los que yo quisiera, ¡modestia aparte!—os sonreís al ver que me atrevo a dar consejos a alguien de mi misma edad—poco más o menos—por el título que encabeza nuestros artículos: «Plumas jóvenes», y hasta algunos puede ser que me neguéis autoridad para tratar de semejante tema.

Reconozco que mi atrevimiento es grande, pero sabed también que aunque no sea viejo, ni aún siquiera de edad madura, poseo, no sé si por las circunstancias de la vida, pero desde luego, y de ello estoy seguro, por la Bondad de Dios, poseo—digo—bastante experiencia aunque no sea muy extensa, claro es, ni muy acorde con mis cortos años (relativamente) ni muy a propósito con mi edad.

Ni me ufano de ello—pues a mi juicio no es motivo para tal—ni me puedo rebelar. Por lo tanto y aunque no sea con la suma de conocimientos que es debida, pero sí con el mayor deseo paso a daros algunas ideas de las que la experiencia y existencia de mi vida me dictan.

Vosotros, jóvenes, asistís al cine aun tratándose del inmoral, porque os figurais que lo que en la pantalla

# (Queda sin concluir el anterior artículo por incautarse la Autoridad del semanario).

## **P A Z**

¡Bejaranos!

Estas líneas son escritas en la paz de la noche, mientras nosotros vigilamos para que nadie turbe la paz de vuestras casas y de vosotros mismos.

Fijaos bien: la paz.

Os parecerá mentira. Tal vez creais que paz es una palabra sin sentido, vacua y de loco.

Pues bien: no. La paz nace en estos momentos y se impondrá a todos, quieran o no quieran.

Sabedlo bien.

## **L U C H A**

Ha sido menester la lucha. España era como el enfermo que alimenta, bien contra su voluntad, un cáncer traidor y asesino. Un cirujano, un sabio—el glorioso Ejército—, se impone, a ciencia y paciencia, el deber de operar, como recurso supremo, con el más radical de los métodos.

La lucha es feroz. Todo lo que intente matar tiene que morir. Es horrible cortar, extraer, tirar. Sin embargo, es necesario. Vendrá la convalecencia. Sólo así, sana el moribundo.

*La radio de Portugal no ha dicho, (lo sabemos por Burgos, Sevilla, San Sebastian, Pontevedra, Salamanca, y otras que omitimos) que una hija de Largo Caballero, don Francisco, (cuyo paradero no hay quien diga) ha sido detenida antes de «esto» en la frontera, con 1.500.000 pesetas (son un millón quinientas mil).*

*No más paréntesis.*

## **P E R D O N**

Si a un niño se le pone en las manos una bomba mortífera, diciéndole que es un juguete, y muere su madre, el niño será una víctima digna de la mayor compasión, y nunca del más violento castigo.

Aunque el eco repita ¡asesino! no habrá juez que le condene.

Para él la máxima clemencia, el más amplio perdón.

## **Primeras palabras**

Iniciamos con el presente ensayo, una serie de artículos, sin pretensiones periodísticas, y salidos de una pluma entusiasta y convencida—que roba horas al sueño—con el único objeto de dar a conocer nuestra doctrina, desconocida por muchos, debido a las presiones y ataques de enemigos que tenía su divulgación.

### **P A T R I O T I S M O**

En contraposición a doctrinas marxistas que no reconocen barreras internacionales y no dan importancia al problema nacional, con visión directa en el extranjero: Moscou, estamos nosotros; vemos una nación floreciente y próspera, una nación que corresponde a su historial brillante, limpio, poderoso, imperial. Devolver a España su brillante historia y su antiguo poder en el mundo; hacer revivir las cenizas del pasado; llevar a la conciencia de las gentes el amor a España; acabar con la época de la camiseta y del palillo en los dientes, como signos de incultura, de despreocupación, de incivismo, es tarea bonita para nosotros; solo pedimos comprensión. El sentido patriota inherente a todo español y virtud al cual ha sabido imponerse siempre y vencer invasiones extranjeras, esperamos que despierte en todos al grito:

¡ E S P A Ñ A   G R A N D E !

### **U N I D A D**

Queremos una Patria sin odios separatistas. La España que representa nuestro emblema del haz de flechas es la gloriosa que nos legaron nuestros Reyes católicos. Que con esfuerzos de todos unidos levantemos a nuestra España hoy tan caída. Nada de separatismos. Vamos a disfrutar una nueva dirección que nos proporcionará un Estado que armonice las aspiraciones y deseos de todas las regiones.

Supresión total de estatutos porque significan desmembración, rebajan a las regiones que no se les concede y son mengua al Poder Central. Estamos seguros de que los mismos que hoy gritan pidiendo independencia, cuando vean un Estado dispuesto a proteger los legítimos y legales anhelos de las regiones, han de ser los primeros en decir:

¡ E S P A Ñ A ,   U N A !

### **E S P A Ñ A**

Libre sin control del extranjero; sin órdenes del «KOMITERN»; sin delegados rusos. Exterminio del judaísmo y masonería, sociedades secretas de las que nacen compromisos internacionales, con mengua de la soberanía nacional y de la independencia patria. España tiene medios propios de subsistir y no necesita tampoco direcciones extrañas.

En el orden internacional, relaciones cordiales con países amigos, ¡pero solo relaciones!; nada de intromisión extraña. Nuestro movimiento, es enteramente nacional. Pero para ello es necesario incremento de producción propia, industria propia, economía propia para que la falta de éstos no sea el pretexto de entrada en la red complicada y enmarañada, semejante a la del pobre caído en manos usurarias que forman las relaciones internacionales.

¡ E S P A Ñ A   L I B R E !

Laborar por el bien de la Patria, por su grandeza, unidad y libertad es una obligación que tenemos. Que esta nueva visión de Estado sea el camino, el paso definitivo, para avanzar en el porvenir y ponernos en contacto con el tiempo. Que estemos seguros de que la historia de España ha sido grande y no se ha acabado.

Nos quedan muchos prejuicios que suprimir; tenemos que demoler; pero también construir. No desmayar; dificultades han de surgir, ¿quién lo duda? pero de ninguna manera, que al socaire de estas dificultades desertemos de las filas y se malogren esfuerzos; no, que nuestra labor sea continuada, que lleguemos a poder dar a España el sentido que por su historia merece; y que el haberlo conseguido sea nuestro más honroso galardón.

¡ A R R I B A   E S P A Ñ A !

**Francisco Rodríguez Alvarez.**

## **J U S T I C I A**

El que a sabiendas miente, y engaña, y se lucra con el sudor ajeno; el que manda matar, y morir, y encanallarse; el que es traidor a la Patria; el que, cobarde, asesina por la espalda, con mano del que en él confía; el que come a dos carrillos, mientras su hermano se muere de hambre; el cacique, el dirigente, el ladrón...

¡JUSTICIA!

*La radio de Portugal nos entera que el inteligente y obeso señor Prieto espera en París, Hotel de Monlambert, el resultado del movimiento «fascista y monarquizante». Esperamos nosotros que el tiempo amplíe nombres de «compañeros» de penas y fatigas.*

## **N O R M A S**

El Estado que ha de conducir a España de nuevo al pináculo de gloria y fama, no intenta, en modo alguno, destruir las mejoras conseguidas por el obrero.

Precisamente, se basa su prestigio en la ampliación y no en la merma.

Ni obreros parados, ni jornales de miseria y de hambre.

No son tampoco palabras sin sentido. Son propósitos firmes y maduros para que la Patria se levante alta y erguida, y nunca más pueda volver a derrumbarse.

Aunque no queráis, así os ganaremos para nuestra causa.



Queremos rendir desde estos momentos, en que el corazón grita ¡España! nuestro mayor respeto para las víctimas caídas e inmoladas por el ideal, cualquiera que haya sido.

## Obligaciones del ciudadano

## Noticias de prensa

Ante todo y sobre todo España.



Honor en la vida y en la muerte.



Llegar a ser por méritos propios.



El que tiene dinero tiene que saber ser rico.



El trabajador tiene que tener deberes y derechos.



El que no es útil estorba.

Nosotros, los que cumpliendo gustosos con nuestro deber, ayudamos desde el primer momento a la autoridad en el mantenimiento del orden, tenemos la obligación de declarar, que todos aquellos que ahora se acercan a los puestos militares como **prestatarios de grandes servicios**, cuando lo que han hecho toda su vida es escurrir el bulto, como vulgarmente se dice, no merecen, para su vergüenza, otro calificativo que el de cobardes e hipócritas. Como el nuevo Estado no tolera farsas, advertimos que en adelante no consentiremos estos equívocos.

Ha quedado constituida, en la histórica ciudad de Burgos, la Junta provincial de Defensa Militar. Es su presidente el heroico general, don Miguel Cabanellas.

Además de Inglaterra, que ha declarado acata el Poder militar y considerará barcos piratas a todo el que ostente bandera roja, lo han hecho todas las naciones europeas que no tienen lazos de consanguinidad con los marxistas y comunistas españoles.

La radio de Portugal ha lanzado a los cuatro vientos, desde hace varios días, que ayuda con verdadero placer al benemérito movimiento militar, porque los comités que instalaron sus micrófonos en el ex ministerio de Gobernación, han pregonado que si triunfaban (están las peras verdes), declararían comunista a la Península Ibérica.

Y, claro, añaden: queremos vivir.

Cuando intentaban huir, al igual que la totalidad de los traidores dirigentes marxistas, han sido detenidos en Zaragoza, el Gobernador de Oviedo, y en Aranda de Duero, el de Salamanca.

Han sido, en cambio, más afortunados en sus propósitos, el de Zamora y el nefasto Galarza.

Por nosotros está bien, pero lo lamentamos por Portugal.

*Una lección hemos aprovechado del ya fenecido Frente Popular. Estamos que no cabemos de alegría al ver como las Falanjes Españolas han sabido triunfar y morir por la Patria.*

*¡¡ Viva España!!*

*Como se vé ellos y nosotros somos unos jubilosos.*

DOVAL, inicualemente despojado, se encuentra en Portugal adscrito al Movimiento.

Fíjense nuestros lectores que en esta noticia hay siete mayúsculas.

## NACIMIENTOS

Benito Hoya Marcos, nació el 18 de Julio. Sus padres, Romualdo Hoya Alvarez y Juana Marcos Sánchez.

Antonia García Martín, nació el 18. Sus padres, José García Sánchez y Guadalupe Martín Hernández.

María del Carmen García Martínez, nació el 20. Sus padres, don Amable García Sánchez y doña Pilar Martínez Blanco.

José María Sánchez Fernández-Espina, nació el 20. Sus padres, Clemente Sánchez Guijo y María del Carmen Fernández-Espina Cascón.

SECCION DE ANUNCIOS

**Banco del Oeste de España**

Casa Central: SALAMANCA

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSALES

Alba de Tormes  
Aldeanueva del Camino  
Avila  
BEJAR  
Burguillos del Cerro  
Candeleda  
Cañaverál  
Ciudad Rodrigo  
Coria  
Hervás

Jaraiz de la Vera  
Lumbrales  
Miajadas  
Peñaranda de Bracamonte  
Plasencia  
San Vicente Alcántara  
Torrejón  
Valencia Alcántara  
Vitigudino  
Zafra

Realiza todas las operaciones de Banca y Bolsa

FILIAL DEL

**BANCO URQUIJO.--Madrid**

Capital: 100.000.000 de pesetas

Paños y estambres de Béjar

**GABRIEL RODRIGUEZ LOPEZ**

REINOSO, 14 BEJAR

Nueva Sección de Pañería

VENTA EXCLUSIVA DE

Paños y Estambres de **BEJAR**

**NO HA Y QUIEN LO DUDE**

comprar un traje en la casa **BALTASAR ROMERO** es meter dinero en el bolsillo

Interminables colecciones de trajes a precios asombrosos

**GENEROS DE BEJAR**

**EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE**

**CARABAÑA**

**DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS**

**JABON DE SALES DE CARABAÑA**

Medicinal y de tocador El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña, 0'80 ptas.; idem grande, 1'25 id.—Pedidos: *Hijos de R. J. Chávarri*, Montera, 50 Madrid—De venta en perfumerías y droguerías

**"ESPAÑA, S. A."**

COMPAÑIA NACIONAL DE SEGUROS

Seguros de Vida - Rentas Vitales - Seguros de Ahorro y de Grupos - Dotes para Niños

Avenida de Dato, 8, pral. Teléfonos 19754 y 19876 MADRID

Delegado regional: **PEDRO MIÑANA BEGADERA** Sánchez-Ocaña, 32. - BEJAR

DISPONIBLE

**Ediciones populares de Encíclicas**

**De S. S. León XIII**

«Diuturnum», sobre el origen del Poder.—0'40 pesetas.  
«Cum Multa», recomendando a los católicos españoles la más íntima unión con el Episcopado.—0'40.  
«Inmortale Dei», sobre la constitución cristiana de los Estados.—0'40.  
«Quod Apostoloci Muneris», contra las sectas socialistas.—0'20.  
«Libertas», acerca de la libertad humana.—0'20.  
«Rerum Novarum», sobre la condición de los obreros.—0'25.

**De S. S. Pío XI**

«Casti Connubi», sobre el matrimonio cristiano.—0'20.  
«Quadragesimo Anno», sobre la restauración de orden social.—0'20.  
«Dilectissima Nobis». La injusta situación creada a la Iglesia Católica en España.—0'20.

\*\*\*

Para que todos los católicos bejaranos puedan conocer el pensamiento de la Iglesia en tan importantes materias, se facilitan ejemplares en nuestra Administración, Reinoso, núm. 14.

**FRANCISCO NUÑEZ**

Almacenes de materiales de construcción

Agencia de Transportes

Depósito exclusivo de los materiales **URALITA**

Planchas para cubiertas :: **FIBROMARMOL-URALITA** decorada para zócalos :: Tuberías **URALITA** y **DRENA** para toda clase de conducciones de aguas a presión

GRAN SURTIDO EN AZULEJOS BISELADOS BLANCOS Y DE COLOR

TUBERIAS PARA ACOMETIDAS

Tubos de cemento corriente	12 centímetros,	2'70 pesetas metro.	— De 15 centímetros,	2'95 pesetas.
» de » centrifugado	12 »	3'35 »	— De 15 »	3'50 »
« de » electrofundidos	12 »	3'75 »	— De 15 »	4'00 »

Para cantidades que excedan de 100 metros en adelante consultar precios.

CARRETERA DE LA ESTACION. 2. Teléfono núm. 3 Sucursal: Villalobos. 10. BEJAR.